E’ nato nel 1924 a Detroit e nel 1944 si è laureato  all’Università del Michigan. Dopo aver concluso il dottorato di ricerca all’Università  di Chicago nel 1950, è entrato a far parte del personale docente del Massachusetts Institute of Technology (MIT). Singer ha trascorso la maggior parte della sua vita professionale al  MIT, dove attualmente ricopre l’incarico di Institute Professor. 
Singer è membro dell’American Academy of Arts and Sciences, dell’American Philosophical Society e della National Academy of Sciences (NAS). Ha fatto parte del consiglio direttivo della NAS, del consiglio direttivo del National Research Council e del White House Science Council. Singer è stato vice-presidente dell’American Mathematical Society dal 1970 al 1972. 
Nel 1992 a Singer è stato conferito l’American Mathematical Society’s Award per i meriti eccezionali resi al pubblico (Distinguished Public Service). Tale onorificenza gli è stata assegnata, come si legge nella motivazione, per “lo straordinario contributo reso alla professione, alla scienza in senso lato, e al bene pubblico.” 
Tra gli altri premi che gli sono stati conferiti vi sono il premio Bôcher (1969) e lo   Steele Prize for Lifetime Achievement (2000), entrambi assegnati dall’American Mathematical Society, la medaglia Eugene Wigner (1988), e la National Medal of Science (1983). 
Quando a Singer è stato conferito lo Steele Prize, ha reso la seguente dichiarazione, pubblicata nelle comunicazioni dell’American Mathematical Society: “Per me l’aula è un luogo importante che fa da contraltare alla ricerca. Amo insegnare agli studenti universitari di tutti i livelli, e seguo anche un gruppo di laureati , molti dei quali hanno finito per insegnarmi molto di più di quanto non abbia trasmesso loro.” Singer è anche autore di molti famosi libri di testo che hanno ispirato intere generazioni di matematici. 

